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ATA N° 017/2025 

SESSÃO ORDINÁRIA 14/07/2025 

Aos quatorze dias do mês de julho de dois mil e vinte e cinco (14-07-2025), às dezoito horas (18h00min), 

reuniram-se os Vereadores da Câmara Municipal de Cruzaltense, Estado do Rio Grande do Sul, para a 

14º SESSÃO ORDINÁRIA DA 7º LEGISLATURA, nas dependências da Câmara Municipal de 

Vereadores de Cruzaltense, sob a presidência do Vereador Sr. Sadi Perkuhn secretariado pelos 

Vereadores, 1º Secretário Sr. Joel Antônio Baruffi e 2º Secretário Sr. Marcio Antônio Dallagnol. Feito a 

chamada estavam presente os nove (09) Vereadores: Sr. Jurandir Strada, Sr. Joel Antônio Baruffi, Sr. 

Aldo Müller, Sr. Nilson Bartzsch, Sr. Sadi Perkuhn, Sr. Mauri Balbinot, Srª. Clarice Salete Paida 

Tramontina , Sr. Carlos Alberto Zangrande e Sr. Marcio Antônio Dallagnol. Havendo número legal em 

nome de Deus o Sr. Presidente deu por abertos os trabalhos da Sessão Ordinária. Prosseguindo, o 

Presidente, considerando que a ata da sessão anterior foi disponibilizada para cada um dos Vereadores 

com antecedência, oportunizando a leitura e análise, perguntou aos Srs. quanto à possibilidade de 

dispensar a leitura da mesma neste ato. Com a concordância de todos em dispensar a leitura da ata, que 

foi disponibilizada oportunamente a tempestivamente para análise, colocou a mesma em votação sendo 

aprovada por unanimidade. Dando seguimento o Senhor Presidente pediu para o 1º secretário fazer a 

leitura do OF. PM nº 125/2025 de 08 de julho de 2025, que encaminhava ciência de entrada de recursos 

Estaduais, OF. PM nº 127/25 de 10 de julho de 2025, e OF. PM nº 128/25 de 11 de julho de 2025, que 

encaminhavam os Projetos de Lei Municipal. Dando seguimento foi feito a leitura do Projeto de Lei 

Municipal nº 043/25 de 26 de maio de 2025- que “Dispõe sobre o Plano Plurianual para o quadriênio 

2026-2029 e dá outras providências.” O Projeto foi colocado em discussão como ninguém se manifestou, 

o projeto foi colocado em votação sendo aprovado por unanimidade. Na sequência foi feita a leitura do 

Projeto de Lei Municipal n° 058/2025, de 10 de julho de 2025- que, “Reestrutura o Sistema de Controle 

Interno do Município de Cruzaltense, e dá outras providências.” O Projeto foi colocado em discussão 

pediu e fez uso da palavra o Vereador Sr. Marcio, cumprimentou o Sr. Presidente, Srs. Vereadores e 

Vereadora. Ele comentou que o projeto vai ajudar a economizar bastante dinheiro dos cofres públicos, já 

que no ano passado havia um concursado que poderia fazer esse serviço. Dessa forma, não será mais 

necessário pagar gratificações às pessoas que realizavam o trabalho, mas não estava exercendo a função, 

o que ajudará a reduzir custos adicionais. Ele destacou que o poder público está pensando em 

economizar, aproveitando quem já foi concursado para realizar o trabalho. Além disso, ele disse que essa 

decisão é um acerto da administração, pois a economia gerada será investida em áreas importantes como 

saúde, agricultura e educação. Agradeceu o uso da palavra. O Projeto continuou em discussão como 

ninguém mais se manifestou. O Projeto foi posto novamente com discussão como ninguém se manifestou 

foi colocado em votação sendo aprovado por unanimidade. Na oportunidade o Sr. Presidente pediu ao 

primeiro secretario fazer a leitura do projeto de Lei Municipal nº 059/25, de 11 de julho de 2025- que, 

“Abre Crédito Especial de R$160.000,00, R$ 155.000,00 por auxílios e convênios e R$5.000,00 por 

superávit financeiro do exercício anterior.” O Projeto foi colocado em discussão como ninguém se 

manifestou, o projeto foi colocado em votação sendo aprovado por unanimidade. O Projeto foi posto em 

votação sendo aprovado por unanimidade. Na sequencia o Presidente pediu para fazer a leitura da 

Indicação do Legislativo nº 011/25 de 10 de julho de 2025. O vereador que abaixo subscreve Sr. Aldo 

Muller, no uso de suas atribuições legais, com amparo na Lei Orgânica e Artigo 82 do Regimento Interno 

desta casa legislativa, e nas Constituições Federal e Estadual, vem, mui respeitosamente, por meio desta, 

requerer – que seja enviada indicação ao Poder Executivo Municipal para que este providencie a 

contratação de seguranças profissionais para as escolas municipais Escola Municipal de Ensino 

Fundamental Mario Quintana e Escola Municipal Ensino Fundamental Osorio Duque Estrada, ambas 

localizadas na cidade de Cruzaltense-RS. A presença de profissionais treinados pode contribuir 

significativamente para a segurança de alunos, professores e toda a comunidade escolar, promovendo um 

ambiente mais seguro e tranquilo para o desenvolvimento das atividades diárias. 
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A indicação foi posta em discussão pediu e fez uso da palavra o Vereador Sr. Aldo, cumprimentou o Sr. 

Presidente e os Srs. Vereadores. Ele explicou que fez essa indicação pensando na segurança das escolas 

municipais e estaduais da nossa cidade. Ele lembrou que há dois anos, na cidade de Blumenau/SC, 

aconteceu um episódio parecido, onde quatro crianças foram mortas na escola. Além disso, mencionou 

casos de invasões e tentativas de tortura às crianças em escolas de Saudades e Palhaços, também em 

Santa Catarina. Recentemente, um incidente semelhante aconteceu na cidade de Estação, bem perto de 

Getúlio Vargas. Por isso, ele pediu ao poder público que contrate seguranças para as nossas escolas, pois 

as crianças são o futuro da nossa cidade, do nosso estado e do nosso país. Também solicitou segurança 

para os profissionais que trabalham nas escolas e pediu que todos votassem a favor da sua indicação. 

Agradeceu o uso da palavra. A indicação continuou em discussão pediu e fez uso da palavra o Vereador 

Sr. Carlos, cumprimentou o Sr. Presidente e os Srs. Vereadores. Ele cumprimentou o Presidente e os 

demais Vereadores e comentou que acha a indicação muito boa. No entanto, ele expressou preocupação 

em ter um profissional armado junto às crianças, pois acredita que isso poderia causar pânico. Ele 

concorda que deve haver seguranças nas escolas, mas acha que é importante revisar como será a seleção e 

o treinamento desses profissionais para garantir que tudo seja feito de forma adequada. Agradeceu o uso 

da palavra. A indicação continuou em discussão como ninguém mais se manifestou o Presidente, o 

Presidente destacou que, pela manhã, participou de uma reunião com o executivo onde esse assunto de 

contratação de segurança foi tratado. Na ocasião, foi decidido inicialmente que uma empresa será 

contratada para fornecer um serviço de segurança de 40 horas semanais, atuando no Ginásio Mario 

Quintana e em alguns horários na Escola Osório Duque Estrada. Ele explicou que esse profissional não 

usará arma, talvez apenas um cassetete, e o objetivo dele será mais controlar a entrada das pessoas, já que 

as escolas têm interfone e ninguém entra sem permissão ou comunicação. A ideia é que esse segurança 

seja contratado logo após as férias escolares, e quando alguém tocar o interfone, ele atenderá, verificará 

quem está do outro lado e pedirá para a pessoa se identificar, acompanhando-a até quem ela deseja falar, 

tudo sob a supervisão do segurança. O Vereador Sr. Aldo pediu à palavra que foi concedida e sugeriu que 

o prefeito também providencie segurança na Escola Estadual, mesmo sabendo que essa é uma 

responsabilidade do estado. Ele comentou que, no passado, já houve um segurança lá, e acha importante 

que o prefeito tente conseguir alguém novamente, se possível. O Presidente respondeu que a segurança na 

escola estadual não é de responsabilidade do município, então essa é uma questão que envolve o estado, 

embora ele ache interessante, pois há muitos jovens na escola. Ele também ressaltou que o incidente em 

Estação foi com uma pessoa conhecida da escola, mas ninguém sabe a saúde mental de quem ira cometer 

um ato, o que torna tudo mais complicado. Mesmo com portões eletrônicos e segurança, há sempre o 

risco de alguém invadir e acontecer uma tragédia. Por isso, as providências já estão sendo tomadas, e é 

urgente agir para garantir a segurança de todos. A indicação foi colocada em votação sendo aprovada por 

unanimidade. Como não haviam mais proposições o Sr. Presidente passou aos assuntos gerais. Havendo 

quatro inscritos. O primeiro sorteado foi o Vereador Sr. Mauri cumprimentou o presidente, os Srs. 

Vereadores, Vereadora, funcionários da casa, nova funcionaria e todos que estavam assistindo pela live. 

Ele respondeu às últimas perguntas feitas pelo presidente na sessão anterior, perguntando se o Vereador 

Mauri morava em Cruzaltense. Mauri comentou que mora há muitos anos, lutou para que o município se 

emancipasse, e acredita que na época o presidente votou contra essa emancipação ou pelo menos não se 

esforçou para ajudar. Ele disse que nunca viu o presidente em festas antes das eleições ou em jogos, como 

na linha Palmeiras ou Princesa Isabel. Mauri afirmou que mora em Cruzaltense há 38 anos, conhece bem 

a divisa e todas as comunidades, e que passou por várias delas ao longo dos anos e costuma frequentar 

quase todas. Ele também comentou que não recebe bilhetes, pois soube que a primeira dama falou para 

outras primeiras damas que ela escreve bilhetes ou manda mensagens no WhatsApp para alguns 

vereadores. Mauri disse que, por causa disso, eles não são donos das próprias palavras, e até falou que 

escreveu para a vereadora ler, Mauri não acha isso certo. Outro ponto que ele levantou foi sobre a vida 

particular do governador, dizendo que não tem nada a ver se ele tem namorado ou namorada. Ele só não 

concorda que o governador envie dinheiro para escola de samba, especialmente agora, com a situação 
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financeira do estado. Mauri afirmou que a vida particular do governador é dele e que ele pode fazer o que 

quiser, mas que não concorda com o uso de dinheiro público para esse tipo de coisa. Sobre o asfalto, 

Mauri disse que vai investigar as licitações e acha que o valor por quilômetro está muito alto. O mesmo 

explicou que o presidente comentou que há dois silos na região, o que justificaria o aumento do valor, 

mas Mauri discordou, dizendo que na avenida tem o silo do Poletto e também é RS, e que o valor foi mais 

barato, enquanto não entende por que lá é mais caro. Ele salientou que os silos não seriam o motivo para 

essa diferença. Agradeceu o uso da palavra. O segundo vereador a falar foi o Sr. Joel, que cumprimentou 

o presidente, os Srs. Vereadores, Vereadora, funcionários da casa, jurídico e pessoas que assistem através 

da live. Inicialmente, desejou boas-vindas à nova funcionária. Comentou que esteve conversando na 

secretaria de educação na parte da tarde. Como vereador e pai de um aluno que frequenta a escola de 

Cruzaltense, ele quis estar por dentro do que há de segurança e tranquilizou-se, pois todas as câmeras 

estão funcionando, os portões estão trancados e ninguém entra sem tocar o interfone. Ainda comentou 

que, em poucos dias, os alunos não precisarão mais conviver com o cheiro insuportável de fossa, pois a 

secretaria de educação está com fossas cheias. Acredita que até o final do mês o projeto estará pronto para 

colocar as novas fossas, já que o cheiro está insuportável e é complicado para os alunos conviverem todos 

os dias. Ele também falou sobre a sessão passada, na qual o Vereador Mauri comentou sobre a compra do 

caminhão. O vereador relatou que foi deixado o dinheiro em caixa, que tinha três milhões de reais. 

Porém, na apresentação do contador, foi mostrado um documento indicando que há sim três milhões e 

sessenta e nove mil reais, mas esqueceram de mencionar uma dívida de um milhão setecentos e dezesseis 

mil reais. Além disso, conversando com a funcionária Daiane, que faz os pagamentos, ele soube que esse 

valor vai se transformar em mais de três milhões de dívidas. Então, se colocar tudo na ponta do lápis, 

percebe-se que há mais dívidas do que dinheiro disponível. Por isso, ele acha que não é bonito falar que o 

caminhão foi comprado porque deixaram dinheiro em caixa. Outro ponto que ele comentou é que, como 

vereadores, eles acham que devem dar o exemplo, principalmente em festas e eventos, tendo um bom 

comportamento. Ele citou o que aconteceu na tarde de sábado, no ônibus que levava o pessoal da terceira 

idade, onde o vereador criou confusão lá dentro. Segundo ele, dentro do ônibus da prefeitura, com 

mulheres e idosos, isso não fica bem. Por fim, agradeceu pelo uso da palavra. O terceiro vereador a falar 

foi o Sr. Marcio, que cumprimentou o presidente, os demais colegas vereadores, Vereadora, funcionários 

e as pessoas que estavam assistindo pela live. Inicialmente, desejou boas-vindas à nova funcionária. 

Aproveitou para parabenizar pela inauguração da Rádio Tropical, que aconteceu no último domingo, 

destacando que é uma importante ferramenta de comunicação para a nossa comunidade. Comentou que o 

evento nos veteranos foi muito especial e elogiou a diretoria pelo sucesso da iniciativa. Além disso, 

contou que no sábado foi dar uma volta pelas estradas do interior, na linha dez, e na Coxilha Seca. 

Observou que as estradas estão sendo abertas e melhorando bastante, graças ao trabalho dedicado da 

secretaria de obras, que não tem horário fixo e está fazendo um excelente trabalho ao alargar as vias. Ele 

ressaltou que muitas máquinas agrícolas grandes passam por elas, necessitando deste alargamento e pediu 

que esse trabalho continue, pois nosso município é essencialmente agrícola. Ele também comentou que, 

às vezes, quando há encontros de máquinas, alguém precisa parar para facilitar a passagem, com esse 

melhoramento não precisara mais ter que fazer isso. Por fim, agradeceu pela oportunidade de falar. O 

quarto vereador a falar foi o Sr. Carlos, que cumprimentou o presidente e os demais colegas vereadores. 

Inicialmente, desejou boas-vindas à nova funcionária. Comentou que estava ouvindo o programa de rádio 

e que várias cidades, como Paulo Bento, Jacutinga, Campinas do Sul e Ponte Preta, estavam solidárias 

com o que aconteceu na escola de Estação. Ele esteve escutando o programa de Cruzaltense e não ouviu 

nada a respeito do assunto, o que o deixou curioso, pois acredita que todos deveriam estar solidários com 

o ocorrido. Ressaltou que o programa de rádio é uma fonte importante de informações e que, agora, com 

o programa na Rádio Campinas, acha uma boa iniciativa, já que esse programa existe há 24 anos, embora 

não esteva sendo transmitido atualmente. Ele sugeriu que poderiam ter mencionado sobre o que 

aconteceu lá também. Outro ponto que ele trouxe foi a questão da linha Santa Catarina, onde também é 

sócio naquela comunidade. Pediu que as estradas por lá fossem arrumadas, especialmente solicitando que 
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colocassem brita nas vias de Cruzaltense até a ponte na divisa com Campinas do Sul, para garantir um 

bom acesso, pois acha que atualmente o acesso não está bom. O vereador Sr. Aldo pediu um aparte, que 

foi concedido, e comentou que conversou com o secretário, que garantiu que em breve irão arrumar 

aquela via. Carlos reforçou que as pessoas que transitam por lá gostariam de ter uma estrada de qualidade. 

Ele também apontou que, em frente à igreja da Linha Santa Catarina, há um buraco no calçamento, que 

na gestão anterior era motivo de críticas. Disse que os vereadores Aldo e Sadi passam por lá 

frequentemente e que, já fazem seis meses de administração, e acredita que já poderiam ter resolvido esse 

problema, já que estão realizando várias obras. Ainda aproveitou para parabenizar a Rádio Tropical pela 

inauguração, destacando o envolvimento de todos e dizendo que, com seu apoio, a rádio se tornou 

realidade e agora terá uma emissora em Cruzaltense. O vereador Sr. Mauri pediu um aparte, que foi 

concedido, e respondeu ao vereador Joel, que havia mencionado uma dívida de mais de três milhões. 

Mauri sugeriu que, se a dívida é essa, por que não pagá-la de uma vez só para evitar juros. Sobre uma 

confusão ocorrida, Mauri afirmou que não foi como o vereador Joel falou, dizendo que foi uma pequena 

discussão entre ele e uma pessoa que estava assistindo à sessão. Durante a sessão, Mauri contou que uma 

pessoa o ameaçou, e ele afirmou que iria chamar a polícia. Ele também deixou bem claro que não teve 

nada a ver com os idosos do ônibus e sim com a pessoa que o ameaçou. Durante uma sessão, o vereador 

Mauri afirmou ao vereador Joel que ele tinha prometido empregos durante a campanha. No entanto, o 

vereador Joel respondeu que o Mauri não tinha acompanhado sua campanha, então não tinha como saber 

se ele realmente tinha prometido algo assim. Mauri então perguntou ao Sr. Joel como ele soube do 

acontecido, se também não estava presente no que dia. Joel pediu um aparte, que foi concedido, e 

comentou que algumas pessoas relataram estar com medo de voltar a participar dos eventos, pois um 

vereador teria criado tumulto. Mauri respondeu que o vereador está mentindo, pois quem começou a 

confusão foi o outro. Por fim, Mauri sugeriu ao prefeito que pague a dívida para evitar o pagamento de 

juros. Agradeceu o uso da palavra. Carlos parabenizou Jonas Silva, que foi quem se empenhou e o 

procurou para a realização da nova rádio, desejando muito sucesso para o novo projeto, desejando muito 

sucesso a eles. Agradeceu o uso da palavra. Como não havia mais pessoas inscritas para falar nos 

assuntos gerais, o Presidente Sr. Sadi aproveitou para fazer algumas considerações. O Presidente 

parabenizou pela inauguração da Rádio Tropical, que começará a transmitir a partir do dia 9 de agosto. 

Ele contou que esteve presente na inauguração e viu muitas pessoas do nosso município apoiando o 

projeto, destacando o quanto essa rádio é importante para a nossa cidade. Além disso, ele mencionou que 

no ano passado foi aprovado um espaço no terreno próximo às caixas d'água para instalar a antena, assim 

a rádio poderá alcançar uma área maior de sinal. Ele também falou sobre o aumento no valor do 

transporte escolar, que é feito pela empresa Bertuol Tur. Segundo o portal da transparência, o valor atual 

está maior do que no passado. Ele explicou que, antes, o contrato custava cerca de seis reais e cinquenta 

centavos, e agora está em quatro reais e quarenta centavos, o que gera uma dúvida. No passado, a 

prefeitura pagava 70% desse valor, e agora paga 100%, o que explica o aumento total. Ele citou que a 

filha dele usa o transporte até Ponte Preta e que, antigamente, ela pagava a diferença, mas agora o 

transporte é gratuito, o que também contribui para o valor maior. O Sr. Sadi também elogiou a secretaria 

de obras pelo excelente trabalho que estão fazendo, especialmente na abertura da estrada conhecida como 

as Quatro Encruzilhadas. Ele esteve lá e ouviu um morador dizendo que, no passado, esse tipo de trabalho 

só era feito perto de campanha eleitoral. Mesmo assim, ele reconhece que o trabalho está sendo bem feito, 

mesmo com apenas uma máquina niveladora terceirizada, que infelizmente está com as horas de uso 

acabando, e sem a máquina do município, além de caminhões com problemas. Mas ele acredita que, a 

partir do final do mês, as duas máquinas do município estarão prontas para uso e o caminhão novo já foi 

emplacado. Com isso, ele acha que os trabalhos vão avançar mais rápido, já que a demanda na nossa 

cidade é grande. Ele também comentou que a estrada da comunidade da Linha Santa Catarina não está 

boa, mas que há estradas piores no município. Ele acredita que, com o alinhamento das máquinas, o 

tempo ajudará e as melhorias nas estradas poderão acontecer. Por fim, como não havia mais assuntos a 
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tratar, o presidente encerrou a sessão ordinária. Aproveitou para informar que a próxima sessão será no 

dia 28 de julho, às 18h, com a concordância dos vereadores. Sala das Sessões em 28 de julho de 2025. 
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